

## ПОДГОТОВКА ВРАЧЕЙ ОБЩЕЙ ПРАКТИКИ В БЕЛОРУССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ МЕДИЦИНСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ: СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ

*Сушинский В.Э., Теслова О.А., Мороз-Водолажская Н.Н., Буцель А.Ч.,  
Стахейко Н.В., Зайцев В.Ф., Гурджан Т.А., Близнюк А.И.,  
Василевская С.А., Гришкевич А.Н., Бруцкая-Стемковская Е.В.*  
*УО «Белорусский государственный медицинский университет»*

*Минск, Беларусь*

*ovp@bsmu.by*

*Публикация посвящена истории создания и развития кафедры общей  
врачебной практики факультета повышения квалификации и переподготовки  
кадров Белорусского государственного медицинского университета. В статье  
отражен вклад кафедры в подготовку врачей общей практики в нашей стране,  
новым формам, используемым при проведении учебного процесса.*

*Ключевые слова: общая врачебная практика, повышение квалификации,  
переподготовка, обучающие курсы.*

## ADVANCED EDUCATION FOR GENERAL PRACTITIONERS IN THE BELARUSIAN STATE MEDICAL UNIVERSITY: FORMATION AND DEVELOPMENT

*Sushynski V.E., Teslova O.A., Maroz-Vadalazhskaya N.N., Butsel A.Ch.,  
Stakheika N.V., Zaitsev V.F., Gurdzan T.A., Blizniuk A.I.,  
Vasilevskaya S.A., Hryshkevich A.N., Brutskaya-Stempkovskaya E.V.*

*Belarusian State Medical University,*

*Minsk, Belarus*

*The publication is devoted to the history of the creation and development of the  
department of general medical practice of the faculty of advanced training and  
retraining of the Belarusian State Medical University. The article reflects the  
contribution of the department to the training of general practitioners in our country,  
new forms used in the educational process.*

*Key words: additional adult education, advanced training, retraining, training  
courses.*

В нашей стране принято решение о дальнейшем развитии системы оказания первичной медицинской помощи, нашедшее свое отражение в Государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы» утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь 14 марта 2016 г. № 200.

Приоритетным направлением социально-экономического развития страны, улучшения демографического потенциала и укрепление института семьи, повышения уровня здоровья белорусских граждан и доступности медицинских услуг, выбран путь развития института врача общей практики. 15 февраля 2017 г. в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет» года создана кафедра общей врачебной практики при факультете повышения квалификации и переподготовки кадров.

Для реализации поставленных задач собран коллектив специалистов имеющих большой опыт практической, учебной, научной работ, пользующихся заслуженным авторитетом у врачей республики. Многие работники кафедры имеют ученую степень, высшую категорию по специальности «врач». Заведующим кафедры назначен Сушинский В.Э., к.м.н., доцент.

Осуществление образовательной деятельности на кафедре общей врачебной практики началось 3 апреля 2017 г. с проведения повышения квалификации для врачей-терапевтов участковых «Организация медицинской помощи пациентам по принципу врача общей практики». Всего за 2017-2021 гг. было подготовлено более 2300 врачей общей практики.

Обучение слушателей на кафедре ориентировано на раннюю диагностику, лечение наиболее распространенных болезней, травм, отравлений и других неотложных состояний, родовспоможение, эффективную медицинскую профилактику заболеваний, направленную на укрепление здоровья, гигиеническое обучение, проведение мер по планированию семьи, охране материнства и детства. После обучения слушатели должны уметь решать проблемы, связанные со здоровьем в зависимости от физических, психологических, социальных, культурных и бытовых особенностей человека, соблюдать индивидуальный подход к пациенту и его семье с учетом особенностей окружающего сообщества. Владеть основами медицинской психологии и методами формирования здорового образа жизни.

Слушатели совершенствуют знания и навыки по общей врачебной практике в области терапии, эндокринологии, акушерства и гинекологии, неврологии, оториноларингологии, офтальмологии, неотложной и экстренной медицинской помощи, медицинской психологии. Для освоения практических навыков занятия проводятся в малых группах по 4-6 человек, активно используется симуляционное оборудование, в качестве форм проведения практических занятий выбраны: разбор клинических случаев и решение ситуационных задач, тематические дискуссии, круглые столы.

В 2020-2021 гг. в работе кафедры при подготовке врачей-специалистов используются различные формы обучения в удаленном доступе, что позволяет сохранить высокий уровень подготовки специалистов в период пандемии COVID-19.

Для реализации поставленных задач подготовлены ряд учебных программ, рассчитанных, как на врачей общей практики, так и на врачей всех специальностей.

На кафедре разработаны и регулярно пересматриваются 2 учебных программы объемом 160 часов подготовки, что соответствует требованиям по подготовке врачей общей практике в Республике Беларусь.

В 2021 г. впервые проведен курс по переподготовке врачей общей практики. На кафедре постоянно расширяется перечень образовательных услуг, включающих подготовку по проблемам неотложных состояний, психических и поведенческих расстройств, реабилитации пациентов в общей врачебной практике. Уникальными проектами кафедры явилась подготовка врачей, занятых в медицинском обеспечении Европейских игр, работающих в санаторно-курортных организациях, организация курсов «Современные

технологии коммуникации «врач-пациент», «Принципы организации оказания медицинской и медико-социальной помощи гериатрическим пациентам».

Для регионов Республики с 2017-2021 гг. на регулярной основе проводятся научно-практические семинары с применением телемедицинских технологий (вебинары). Кафедра выступила инициатором проведения практических школ врача общей практики и подготовила первую школу в 2019 г. в г. Слониме, явившейся образцом для внедрения таких школ другими организациями образования. По заявкам учреждений здравоохранения сотрудники кафедры регулярно выезжают для проведения тренингов, на которых активно используют для проведения занятий симуляционное оборудование.

В соответствии с требованиями системы здравоохранения работники кафедры принимают участие в формировании командной работы в учреждениях Республики Беларусь. Профессорско-преподавательский состав кафедры принял участие в подготовке нормативных правовых актов по формированию командной работы, подготовлено учебно-методическое пособие, в 2019 г. проведен семинар с отработкой навыков команды врача общей практики в г. Могилеве.

Кафедра оснащена современным амбулаторным диагностическим оборудованием: пульсометрами, тонометрами, анализаторами жировой массы, пикфлюориметрами, портативными глюкометрами, оториноларингоскопами, офтальмоскопами, а также симуляторами для изучения болезней женских половых органов и молочной железы, глаз, ушей, манекеном-тренажером для реанимации. На практических занятиях учащиеся знакомятся с устройством, уходом, правилами использования диагностической и лечебной аппаратуры; на муляжах отработывают технику диагностических и лечебных манипуляций.

Результаты научных исследований работников кафедры находят отражение в организации подготовки врачей общей практики. На кафедре утверждена тема научно-исследовательской работы «Диагностика и реабилитация пациентов с заболеваниями органов и систем в компетенции врача общей практики». По результатам научных работ опубликовано более 100 статей в научных медицинских изданиях, 150 тезисов и материалов к съездам и конференциям. Профессорско-преподавательский состав кафедры выступил инициаторами и организаторами проведения более 10 научно-практических конференций и семинаров. С 2017 по 2021 гг. было подготовлено 120 докладов на съездах, конференциях, семинарах различного уровня, в том числе международных.

Активно развивается форма подготовки врачей общей практики с участием общественных организаций. Заведующий кафедрой Сушинский В.Э. является председателем Белорусского Общества врачей общей практики, активно использует заседания общественного объединения для подготовки врачей общей практики.

Кафедра общей врачебной практики являясь самой молодой кафедрой университета, для обеспечения высокого уровня подготовки врачей-специалистов использует самые современные формы подготовки врачей общей практики.